

新型农业经营主体带头人、返乡入乡创业者纷纷前来报名

浦东新区首届“新农人品牌IP塑造”开班

□吴建英

“在这里，遇见更好的自己！”在响亮的口号声中，2023年5月17日，浦东新区首届新农人品牌IP塑造培训班（第一期）在区农广校正式开班。来自浦东新区各镇的50名新农人学员参加学习，他们有的从事优质农产品品种养销售，有的从事农业研学，有的从事乡村民宿运营，年龄从20岁到48岁不等，大专以上学历占比92%，呈现浦东新农人百花齐放、活力四射的特点。

开班仪式邀请到了市农广校、区农业农村委相关同志参

加。区农广校赵康副校长就培训背景和目的作了介绍。今年，浦东农广校面向全区，对农业从业人员基本情况作了全面摸底，本次培训就是调查研究基础上的重要成果。培训开启招生报名以来，各新型农业经营主体带头人、返乡入乡创业者纷纷来电咨询，报名人数93人，远远超过原定计划的50人，为了保证培训质量，培训分两期举行。本次培训结合新媒体营销时代趋势，紧紧把握新农人需求，旨在塑造鲜明的新农人品牌IP，提升新农人个人影响力，为推动农产品“破圈”赋

能。本期培训计划帮助新农人掌握个人品牌营销的新技能，更好地利用短视频、直播等数字化工具宣传和推广自己的农产品和企业，助力实现“手机成为新农具、直播变为新农活、农民化身网红”。赵校长对学员提出三点要求：一是认真投入每堂课；二是遵守纪律、尊重老师、相互帮助；三是利用好本次培训，提高效果，学有所成。

浦东新区农委综合处倪嘉宁老师在开班仪式上指出，当前，上海正在举办“数字赋能全民共享”全民数字素养与技能提升月活动，加快推动上海

市社会主义国际文化大都市建设，提升全民数字化适应力、胜任力、创造力。本期新农人品牌IP塑造培训班也是本区数字素养与技能提升月特色活动，要办出成效、办出质量，切实提升新农人数字化应用能力。

本次培训特邀上海彤乐文化传播有限公司创始人胡立钊、陆凯先生担任讲师。根据课程计划，本次培训课程包括为什么必须打造个人品牌IP、定位的本质：如何挖掘差异化标签重新定位你的品牌、IP差异化定位四大模型、四大快速被记住的标签模型、如何建立

账号及运营、爆款内容生产技巧和策略、视频剪辑八大技巧、微信生态布局商业实现闭环、直播带货技巧、私域的商业价值、企业做好私域的四大增长模型等等内容。培训将结合理论和实操，积极推进实战应用。

在第一天的课上，学员分成6个小组开展互动式学习，这种灵活的培训方式令全体学员耳目一新，大家在教室里或鸦雀无声静静听课、或积极互动、会心微笑。看来不管是培训形式、培训内容都符合学员需求，期待培训后学员能够亮出自己、塑造个人品牌。

让高品质家政服务助力美好生活

浦东积极推进家政进社区试点工作

□记者 康晓芳

从养育婴幼儿，到照料老年人；从准备丰盛的晚餐，到分担家务劳动……浦东新区以“家政进社区”试点工作为抓手，不断增加群众身边的优质家政服务，展现“人人享有、家家幸福、生活美好”的浦东特色。目前已推出11家机构作为首批浦东“家政进社区”合作单位。

嵌入、合作、线上多样化推动“家政进社区”

2022年底，国家发改委、全国妇联等11部门联合印发《关于推动家政进社区的指导意见》，推动家政行业从业人员进一步增加，消费规模进一步扩大，服务品质进一步提升。浦东新区妇联充分发挥贴近妇

女、贴近家庭、贴近家政企业的工作优势，在持续多年开展36个“家政示范站”滚动创建的基础上，在市妇联的领导下，率先推动“家政进社区”。

同时，浦东新区妇联联手区商务委、区民政局等部门，沟通和对接企业、专业机构等资源，推动“家政进社区”工作机制的建立，支持家政企业以独营、嵌入、合作、线上等方式进驻社区，开展培训、招聘、服务等家政相关业务，建设家政社区服务网点，推动家政培训进社区等，推动“家政进社区”相关政策落地落实。

目前，陆家嘴、花木、金杨和塘桥等4个街镇已开展试点，其中花木街道探索幸福“益家”家政服务超市模式，提升家政服务可及性，多样化推动“家政进社区”。

在启动仪式上，首批11家

浦东“家政进社区”合作机构开展了诚信服务信用宣誓，承诺价格透明服务有保障，并展示各自的家政“绝活儿”：有的家政员能完成养老服务带医疗照护，有的家政员可以提供保洁带收纳、熨烫服务，有的家政员烧饭兼中西口味……上海好帮手家政公司金牌家政员也在现场宣讲，她是上海市家政系统发展的第一名党员家政员，今年还获得了上海市五一劳动奖章。她说：“家政服务越来越得到社会认同，我的成就感很足，也非常热爱这个行业。”

上海市家庭服务业行业协会表示，“家政进社区”正式启动是浦东新区创建高品质生活走在前列的又一实证。“家政进社区应该以‘让家庭得到放心、满意的家政服务’为目标，期待各方努力、形成合力。”据了解，

街道、社区可以通过增强为民便民功能，让用户家庭就近找到优质的家政服务品牌企业；家政行业协会通过发挥桥梁纽带作用，为优质家政企业争取更多资源，并引领企业规范发展；家政企业通过细化服务供应、提高专业水平、提升服务品质，不断满足家庭多元化的需求。

首推家政服务综合险，家政员上门更安心

在这次启动仪式上，浦东还推出了首款家政服务综合险。据悉，为进一步解除家政服务的后顾之忧，区妇联积极协调推动中国平安财产保险股份有限公司上海分公司，为浦东家政行业量身定制了“平安到家”公益性保险产品。该保

险是以保障家政人员工作中遇到的各类意外风险的定制险，保险方案涵盖家政员意外伤害保险、住院津贴保险、家政人员职业责任保险和法律费用补助。该保险在一年的保险期限内不限服务对象的户数，仅购买一份保单即可全覆盖，并以每位家政人员每年保费100元的公益价格提供全面保障。

此外，浦东还通过在开放大学开设家政服务相关专业、培育一批产教融合型家政企业，系统性、针对性、规模化的家政服务专业化人才培养，推进家政服务业提质扩容，全面提高家政服务人员专业技能、职业素养和服务水平。

接下来，浦东将进一步整合社会资源，丰富和拓展“家政进社区”内涵和外延，探索社区治理和家政服务融合发展机制，提升家政服务品质、增加社区就业、促进家庭消费，彰显家政服务在高品质生活中的作用。

浦东情：四张“飞来的”奖状

□邵天骏

七年前，我们家先是有幸获得了浦东曹路镇的“十大最美家庭”称号，接着又意外地摘得了浦东新区“最美家庭”奖项，继而一跃成为上海市学习型家庭示范户，自己则同时获得了“上海市百姓学习之星”的荣誉。在一年时间里，一下子有四张“飞来的”奖状，这是我事先完全没有预料到的。看来，学习，不分年龄，无需分彼此，它不仅使我们家的每一个成员圆了自己的学习梦，而且也给我们家增添了无限快乐和满满幸福感。

当初，我们家被评为曹路镇“十大最美家庭”，是作为学习之家入选的。后来的几张奖状，也都是学习做的媒。原来，最美家庭可以是志愿之家、和美之家、艺术之家、环保之家和

仁爱之家，也可以是公益之家、自强之家、睦邻之家、孝亲之家以及学习之家。百姓学习之星亦是从基层走来，这年一共有28名上海市民脱颖而出。看来，始终坚持学习，在学习的道路上充实自己，同样能够圆好梦，一样可以收获“最美家庭”和“学习之星”的美丽光环，并将家庭的浓厚学习氛围与圆梦的故事不断延续。

我和妻子、儿子和儿媳妇，每日都喜欢读书学习。就我而言，迁入新居后，房子变得宽敞了，我更加注重学习，多年来写了不少学习体会文章。一些文章承蒙报刊编辑厚爱，陆陆续续“荣登”有关版面。而我的一些科普作品，也使我有幸叩开了上海市科普作家协会的大门，我所在的楼组也因科普特色浓郁被评为曹路镇“十佳特色楼组”。值得高兴的是，我还

因为发表了较多的文学和评论作品，先后加入了上海市作家协会和上海市文艺评论家协会，并当选为浦东新区作家协会理事、秘书长。而妻子学习自有一套，并将它自始至终贯穿运用到教育孩子身上，效果亦是十分明显。

长年的夫唱妇随，无形中感染了孩子，由此点燃了孩子的巨大学习热情。儿子积极攻读美国注册会计师，厚厚的几大本全英文书一路啃下，到美国考试全部通过。儿媳妇大学本科日语专业毕业，不久又继续攻读上海财经大学MBA研究生。两个孩子英语口语俱佳，与外国人交流十分便利。为此，儿媳妇曾被上海的某外资企业派到国外总部工作了一段时间，儿子和儿媳妇还同时到世界著名的大学接受了短期培训。

每天，我们家基本上都沉

浸在了学习的良好氛围中，其乐融融。浦东情，也让我欲罢不能。居委会曾经创办了一份小报，我不仅踊跃投稿，而且还被聘为编辑，这也为我后来应邀担任一家民间刊物的主编、一个文学公众号的主编、一个文学书友会的会长打下了坚实基础。后来，在学习的过程中，我还成为文汇出版社“出海口”诗文库精品书编辑，延续了“学习是最好的投资”的基本理念。

功夫不负有心人，有耕耘自然会有收获，尽管收获有大有小，有的还不起眼。我以为，我们家之所以能成为四张“飞来的”奖状拥有者，应该是学习给我们带来的一大可贵收获。当然，获奖并不是唯一。如果学习不带功利性，那么即使荣誉姗姗来迟或没有任何荣誉，也一样能使全家人继续前行，无怨无悔。

四张奖状的接踵而至，见证了一段我们家学习的成果，也使妻子倍感振奋，当然我也多多少少地感受到了压力，不过这压力很快又变成了动力。四年前，我家再一次获得了浦东新区“最美家庭”奖项。三年两次获得同一荣誉，可见学习的重要性不言而喻。同时，儿子和儿媳妇在工作中均取得了诸多成绩，家庭的学习氛围可以说是功不可没。诚然，这也是他们自身努力的结果。

学习是永无止境的。浦东情，让我们与浦东永远相拥。我把我的今后具体学习想法跟家人说了，得到了他们的一致赞同。活到老，学到老，才能不断地提升自己。我欣喜地看到，学习，今后仍然是我们家的一个主打曲目。



浦东
第1596期
来稿热线:52161710 邮箱:1053960211@qq.com